



肿瘤
大讲堂
ZUO CHUAN LIAO DA JIANG TAI HALL
栏目协办：四川省抗癌协会
四川省肿瘤医院

中所采用的放射治疗真正正在治疗肿瘤治疗计划上，主要会用以下9种放射治疗技术，它们的特点不同，适合人群也各不相同。

1. 二维放疗治疗：属于传统治疗方式，如今用得越来越少。目前常用于一些肿瘤的姑息治疗，如上腔静脉综合症、骨转移瘤以及浅表肿瘤的粒子线治疗。

2. 三维适形放射治疗 (3D-CRT)：利用 CT 扫描通过肿瘤的三维结构，在不同的方向设置一系列不同的照射野，从而限制的形状

与肿瘤形状一致，使得高剂量区的剂量分布形状在三维方向上兼容，基本，上下才是上层肿瘤形状一致。

相对于二维放疗，这一方法明显降低肿瘤周围正常组织的受照剂量，减少正常组织的急性毒副反应和晚期放射性损伤。

3. 强强适形放射治疗 (IMRT)：是在三维适形放射治疗的基础上实现起来的，与后方治疗相比，它的剂量更准确地集中在肿瘤区域内。是目前放射治疗技术的顶峰，适合于大部分肿瘤的放射治疗。以最精确方式的肿瘤治疗，使用这一方法，能保护正常周围的组织，肿瘤

等量更薄。大大降低放射治疗并发症。

4. 四维呼吸门控放射治疗 (IGRT)：在肿瘤适形放射治疗的基础上，增加了图像引导系统。这样在治疗过程中，能看到肿瘤是否在高剂量区内，判断正常器官是否得到保护，实时监测肿瘤位置并做出相应调整。它主要用于肺癌、肝癌、直肠癌等。

5. 立体定向放射治疗 (SBRT)：在立体定位下利用超声波和射频引导装置，然后用计算机将 Y 射线 (Y-刀)、X 射线 (X-刀) 集束化，对肿瘤进行定位治疗。它主要适用于脑肿瘤、肺癌、肝癌、直肠癌等。

6. 容积调强适形放射治疗 (VMAT)：它具有“快、准、优”的特点，主要用于治疗深部或晚期的大体肿瘤，如前列腺癌头颈部肿瘤、肺癌、肝癌、胰腺癌等。

7. 超微断层调强放射治疗 (TOMO)：利用螺旋断层 CT 作为影像引导，并与螺旋断层治疗相结合。是当今最先进的治疗技术之一。这一方法是调强治疗技术，图像引导技术、射频引导技术于一体，主要用于全脑放疗的治疗保护、全胸膜腔内的治疗保护、全脑全脊髓治疗、全身多病灶的治疗等。

8. 近距离治疗：将放射源通过

管道放置在肿瘤细胞，利用放射源发出的射线杀死肿瘤细胞。它主要用于治疗鼻咽癌、膀胱癌、子宫颈癌、前列腺癌、直肠癌等，疗效确切。

9. 术中放疗：外科切除术中，由于肿瘤与血管等重要器官关系密切，术后可发生肿瘤复发。在手术中，外科医生将主要责任从辐射医生分担，针对肿瘤区域进行放射治疗，从而提高肿瘤的局部控制率。

(作者系四川省肿瘤医院主任医师，四川省医学会放射肿瘤专业委员会主任委员)

各有特色的放疗技术

■ 李涛

当患者存在肾小球肾炎、多个肿块节、长期鼻漏无或耳漏、喉后肿块、双侧耳聋等临床表现时，医生可能会让其到检验科作就中性粒细胞胞浆抗体(ANCA)检测，以进一步明确病因，辅助诊断病情。那么，ANCA 到底是什么？ANCA 阳性有什么临床意义？下面一起来了解一下吧。

抗中性粒细胞胞浆抗体是什么？

■ 杨林

我们先来认识一下自身的免疫系统。正常情况下，人体免疫系统会对外来物质产生反应。如果身体受到了细菌的入侵，免疫系统就会产生针对细菌的武器——抗体，抗体，抗体是由白细胞 (PMN)、髓过氧化物酶 (MPO)、巨噬细胞弹性蛋白酶 (NE)、肌球蛋白 (MF) 等 10 余种中性粒细胞颗粒成分证实为 ANCA 的靶抗原，其中以 MPO 和 PMN 最常见，都属中性粒细胞中的溶酶体的位置，可分为浆型 (C-ANCA) 和环型 (P-ANCA)。浆型是均匀分布在整个中性粒细胞浆中，主要是 PMN 和 MPO；P-ANCA 固定在中性粒细胞浆膜表面的溶酶体颗粒中，主要是 MPO，通过间接免疫荧光法检测可以区分 C-ANCA 和 P-ANCA，间接免疫荧光附壁试验可能的结果有多种抗原成分，如 PR3 和 MPO。

间接免疫荧光法 (IF) 是检测 ANCA 的常用标本方法。

如果只检测 C-ANCA 和 P-ANCA 也同样需要 ANCA，并不能准确的识别抗体，需要结合 PR3-ANCA 和 MPO-ANCA 的检测结果，才能得出更准确的结论。

ANCA 呈阳性可能出现在以下情况：

1. ANCA 相关性血管炎 (AAV)：内皮弥漫性或广泛性炎 (GPA, 无症状肉芽肿) 主要是 C-ANCA 和 PR3-ANCA 阳性 (对于确诊诊断的敏感性为 70%。和存在肾脏受累的 GPA，

则敏感性达 90%)。

2. 增生性肉芽肿性多血管炎：主要是 P-ANCA 和 MPO-ANCA 阳性 (ANCA 对于增生性肉芽肿有一定提示意义，敏感性 90%)。ANCA 通常在 AAV 患者检测水平较高，如果患者检测滴度水平较高，即阳性表现高度怀疑为 AAV，建议用其他方法再次复查，但其检测水平不检测水平已诊断患者的疾病治疗效果不确定。

3. 药物诱导性血管炎：治疗理 / 中草药、丙基硫氧嘧啶类药物、尼莫地平、普鲁卡因酰胺、别嘌醇、青霉素、奥美拉唑等药物均可诱发血管炎的产生，可有 ANCA 阳性，一般检测较轻。

4. 感染性疾病：细菌感染 (如革兰氏染色阳性菌感染) ——革兰氏染色阳性菌感染、支原体感染 —— 刺穿单核吞噬细胞、真菌感染 (如 HIV)、真菌感染 (如白色念珠菌)、原虫 (如疟疾) 和朊病毒 (朊病毒) 等，均可出现 ANCA 阳性，其诊断意义不大。

5. 其他免疫性疾病：狼疮性肾炎、自身免疫性肝炎、原发性硬化性胆管炎 (需除外恶性肿瘤)、糖尿病 (约 90%)，而以 P-ANCA 阳性为主，且具有一定诊断意义。系统性红斑狼疮、地中海贫血症、类风湿关节炎、高脂血症等。



泌尿知识角

四川省医学会泌尿外科分会
四川省泌尿科医院



生一个健康的宝宝，对于所有家庭来说都是非常重要的事。如今越来越多的人都知道，备育不再是女性单方面的事情，男性也是其中重要一环。那么，男性需要提前多久开始备育？在这个阶段有什么需要注意的？备育前检查包括哪些内容呢？……本栏目将分四期为大家详细讲解男性的相关知识。

男性也要科学备育

(一)

■ 刘芸峰

男性备育一般需要提前 3~6 个月开始准备。这是因为精卵细胞形成精子的过程需要 65 天左右，精子才会在附睾停留 4~17 天，所以还要成熟。其运动能力，才达到分娩时的成熟。所以，要想孕育出优质的精子，建议至少提前 3 个月开始准备。

在备育过程中要注意哪些事项呢？

首先是戒烟酒。吸烟能降低精子质量水平，使阴茎运动功能发生障碍化。从而引起男性生殖功能障碍。烟草中的尼古丁等多种有害物质，会干扰精子生成，使精子数量减少，精子畸形率增加，导致精子活力降低。有调查研究显示，每天吸烟 15 支以上，精子存活率会明显下降。此外，男性吸烟会使怀孕母亲的流产率提高至 60%。另外，长期、大量饮酒不仅会导致男性功能障碍，还可能会损害免疫功能，降低体内酶活性水平，从而影响精子的生成。

其次，合理膳食饮食，加强营养。在备育中，饮食很重要，只有均衡摄入的摄入人蛋白质、维生素 A、维生素 E、锌、镁、硒等微量元素及叶酸。

蛋白质是生成精子的主要原料。蛋白质缺乏，会导致精子质量下降，活力降低等问题。所以，备育的男人都要吃高蛋白的食物，例如：

鸡蛋、牛奶、豆类、肉类、鱼虾等。微量元素和微量元素与男性生殖功能关系密切，能影响精子生成与活力。长期缺锌会引起精子畸形，降低精子活力，增加畸形率。

性激素、豆浆、小米、深色的绿叶蔬菜、花生、杏仁、核桃等坚果类食品含有植物雌激素，能增强精子活力，对于提供精子和精子的质量，促进精子的合成生长。植物精子的代谢作用均有重要作用。动物肝脏、猕猴桃、西红柿、西兰花、南瓜等均含有丰富的维生素。

有研究表明，男性多吃一些豆制品的食物，这样就有益吗？其实，是否需要补充，主要看体质。体质虚寒、脾胃阳虚的人可以吃一些豆制品食物，如生姜、羊肉、桂圆、阿胶等。

另外，需要避免过度劳累。过度劳累和剧烈的体力劳动对胎儿神经系统有影响，女性在孕早期和孕中期一定要补充的。男性是否需要补充，医学上没有明确的规定。如果男性的平时饮食均衡，一般不需要额外补充。因为蔬菜水果中就含有叶酸。对于那些平时饮食不均衡，比如经常不吃早餐，早餐要吃的男性，可以通过吃一些豆制品来补充。

(作者单位：四川省泌尿科医院)

沐川县积极开展反邪教宣传活动

单位开展反邪教集中宣传活动，并取得良好成效。

此次宣传活动共开展了“崇尚科学、反对邪教，珍惜生命、反对邪教”为主题的反邪教警示教育。在现场，反邪教志愿者引导群众观看反邪教宣传展板、设立宣传台，接受群众咨询，反邪教志愿者细心

细致地给过往群众讲解国家法律法规，教育引导广大人民群众认清邪教的危害，同时向群众发放了《反邪教知识》《反邪教宣传读本》等反邪教宣传资料，进一步提升了群众的法律意识和防范拒邪教的能力。

据统计，此次活动共接待宣传

群众 20 个，发放反邪教资料 1.3 万份，价值 72 本，宣传册页 4500 份。

接受群众咨询 120 人次。大力宣传了党和国家有关反邪教的法律法规、纪律政策，进一步提升了广

大群众的拒邪、反邪、拒邪能力，营造了浓厚的反邪教宣传氛围。

(反邪教协会供稿)



本报讯 近日，乐山市沐川县政法委联合政法各部门及相关

新闻热线：028-65059829 65059830 65059825 经营中心：028-65059825 举报电话：028-65059815 18981826785

新闻热线：028-65059829 65059830 65059825 经营中心：028-65059825 举报电话：028-65059815 18981826785

新闻热线：028-65059829 65059830 65059825 经营中心：028-65059825 举报电话：028-65059815 18981826785